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 Олон улсын “Ахмадын өдөр”-ийг тэмдэглэн өнгөрүүллээ. Ахмадын баяраар сумын Засаг дарга Б.Амгаланбадрах ирж нийт ахмадуудад цаг үеийн мэдээ мэдээлэл, төр засгаас ахмадын талаар хэрэгжүүлж буй бодлого шийдвэрийн талаар танилцууллаа. Нийт 250 гаруй ахмадууд оролцсон, сумын бизнес эрхлэгч Н.Эрдэнэцэцэг, Н.Жавзаа нар өрх толгойлсон, хөгжлийн бэрхшээлтэй, өндөр настан 25 ахмадад, Төрийн банк 15 ахмадад, Хаан банк 15 ахмадад тус тус гарын бэлэг гардуулсан. 
12 жилийн нэгдүгээр сургууль, Минжит Булган цогцолбор сургуулийн сурагчдын дундах намрын спортакад амжилттай зохион байгуулагдлаа. Уг тэмцээнийг бага, дунд, ахлах ангийн сурагчдын дунд спортын 6 төрлөөр зохион байгуулсан.
 Минжит Булган цогцолбор сургууль намрын урлагийн бага наадам бага ангийн 2-5 дугаар ангиудын 16 бүлэг, дунд ангийн 10 ахлах бүлгийн 9 бүлгийн дунд урлагийн бага наадмын амжилттай зохион байгууллаа. Урлагийн бага наадам зохион байгуулсанаар сурагчдын авъяасыг нээн илрүүлэх давуу талтай. 
Сурагчдыг амьдрах ухаанд сургах, хүнсний ногоогоор хоол хийлгэх хялбар аргад суралцах, сурагчдын бүтээлийг эцэг эх, сурагчдад сурталчлах зорилгоор Ургацын баяр амжилттай зохион байгуулагдав.  Ургацын баярт 9 бүлгийн 210 сурагч хамрагдлаа.
 Дэлхийн багш нарын өдөр, Монголын багш нарын 51 өдрийг сумын хэмжээнд тэмдэглэн өнгөрүүлэх баярын хурлыг зохион байгууллаа. Багш нарын баяраар 30 гаруй багш ажилчдад шагнал урамшуулал гардуулсан. Баярын хуралд 200 гаруй багш ажилчид оролцсон. Минжит Булган цогцолбор сургуулиас Дотуур байрны сурагчдын амьдрах ая тухтай орчин бүрдүүлэх зорилгоор “Эцэг эхийн хишиг өдөр” –ийг зохион байгуулж уг арга хэмжээнд 40 гаруй эцэг эх оролцож хүүхдийн амьдарч буй орчин нөхцөлтэй танилцлаа. 
1 дүгээр 12 жилийн сургуулийн Технологийн арга зүйн нэгдлийн багш нар 2 сургуулийн ахлах ангийн сурагчдын дунд “Өсвөрийн баялаг бүтээгчид” үзэсгэлэн гаргаж хүүхдүүдийн хийсэн, уралсан бүтээлүүдээр үзэсгэлэн худалдаа зохион байгуулав. Бид баялаг бүтээгчид уг арга хэмжээнд ахлах ангийн 50 гаруй сурагчид 60 гаруй бүтээлээр оролцлоо. 4 бүтээлийг шалгаруулсан. 
Сарнай цэцэрлэгийн нийт ажилчин албан хаагчдад Хууль бидний амьдрал аяны хүрээнд Зөрчлийн тухай хууль, Замын хөдөлгөөний тухай хуулиудаар сургалт зохион байгууллаа. Сургалтан Сарнай цэцэрлэгийн 35 багш ажилчид хамрагдав. 
Цэцэрлэгийн нийт эцэг эхчүүдэд  Ухаалаг хэрэглээ сэдэвт сургалтыг зохион байгуулж сургалтанд 60 гаруй эцэг эхчүүд хамрагдсан. Сургалтын гол утга нь Ухаалаг хэрэглээ гэдэг нь гар утас, телевиз биш ахуйн хэрэглээний зүйлийг амьдрал дээр хэрхэн ухаалагаар хэрэглэх арга ухаанд суралцуулах, дадал хэвшлийг бий болгох давуу талтай. 
Сургуулийн өмнөх боловсролын залуу багш нарын дунд “Багшийн ёс зүй” сэдэвт ЭССЭ бичлэгийн уралдаан зохион байгуулж ажиллалаа. 
Сумын Соёлын ордоноос Нээлттэй хаалганы өдөрлөг зохион байгуулж өдөрлөг 150 гаруй иргэд хөдөлмөрчид оролцож сумын Музейтэй танилцлаа, Орон нутгаас төрөн гарсан зохиолчдын шинэ номын үзэсгэлэн гаргасан, мөн номын сангийн үйл ажиллагаатай танилцаж 25 иргэн шинээр ном унших карт нээлгэж ажилласан. 
[bookmark: _GoBack]2017 оны 10 дугаар сарын 26-нд сумын Иргэдийн Төлөөлөгчдийн Хурал, гэмт хэргээс урьдчилан сэргийлэх салбар зөвлөл, эмэгтэйчүүдийн зөвлөл, Цагдаагийн хэлтэстэй хамтран нээлттэй хаалганы өдөрлөг, байгууллага, багуудийн дунд Дэвжээ тэмжээнд зохион байгуулахаар төлөвлөөд байна. 




