  БАГА НАСНЫ ХҮҮХДИЙН АВЬЯАСЫГ НЭЭН ХӨГЖҮҮЛЭХ НЬ
Авьяас гэж юу вэ? төрөлхийн хүсэл дуршил,аливаа юмыг бүрэн хийж чадах чадвар.
 2012-2016 онд Монгол улсын Засгийн газраас “Зөв монгол хүүхэд” хөтөлбөр хэрэгжүүлсэн. Энэ нь “Авьяас”,”Ном”, “Багшийн хөгжил” дэд хөтөлбөртэй.
 АВЬЯАС ХӨТӨЛБӨР...Хүүхэд бүхэнд өөртөө болон ирээдүйдээ итгэх итгэлийг төлөвүүлэх, амьдралын сайн сайханд тэмүүлэх сэдэл төрүүлэх, цагийг үр бүтээлтэй өнгөрүүлэн өөрийгөө хөгжүүлэх боломжийг тэгш олгох нь тулгамдсан асуудал?
     Иймд хүүхэд бүрийн авьяас чадварт нь тулгуурлан хөгжүүлэх үйл ажиллагааг олон нийтийн оролцоо, шинжлэх ухааны үндэстэйгээр зохион байгуулах, үндэсний хэмжээнд олон салбарын дэмжлэгтэйгээр хүүхдийн хөгжлийн бодлогыг тодорхойлон хөгжүүлэх шаардлагатай байна...
1. 100 буудалт даам
2. Дугуйлангаар
3. бусад
“Жаргалан”  цэцэрлэгийн хүүхдүүдийн Авъяас, нэгтгэл
2017-2018 он
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Дүгнэлт 
Жаргалан хүүхдийн цэцэрлэг нь нийт 153 хүүхэдтэй. Багш  Б.Өлзий зургийн дугуйлан, П.Уранчимэг 100 буудалт даамын дугуйлан, Б.Баттогтох  шүлгийн дугуйлан хичээллүүлж хүүхдүүдийнхээ авъяасыг дэмжиж  ажилладаг.     Мөн хагас болон бүтэн жилээр хүүхдүүдийнхээ сурсан мэдсэн зүйлсийг эцэг эхчүүддээ нээлттэй өдөрдлөгөөр тайлагнаж амжилттай сурсан авъяаслаг багачуудаа шагнаж урамшуулдаг. Багш бүр гараа болон барианы үнэлгээ хийж ахиц амжилтыг тооцож ажилладаг. 
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